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Έλση Νιολιοιιούλου, Κατερίνα Σουσλόγλου, 
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια ΤΕΠΑΕ-ΑΠΘ. Νηπιαγωγός - Απόφοιτος ΤΕΠΑΕ-ΑΠΘ. 

Απόψεις νηπιαγωγών για την εφαρμογή 
τον ΔΕΠΠΣ για το νηπιαγωγείο 

1. Εισαγωγή 

Τ
ο αναλυτικό πρόγραμμα ή πρό­
γραμμα σπουδών είναι ένα ερ­
γαλείο που χρησιμοποιεί ο παι­
δαγωγός στην καθημερινή 

πράξη και του λέει τι πρέπει να κάνει 
και πότε. Αποτελεί εξαιρετικής ση­
μασίας κείμενο διότι καθοδηγεί την 
εκπαίδευση στην διαμόρφωση του 
τύπου ανθρώπου που κάθε κοινωνία 
επιθυμεί, καθώς και στην ανάπτυξη, 
παραγωγή και αναπαραγωγή θεσμών 
και ιδεολογιών. Σε περιόδους που πα­
ρατηρείται ασυμφωνία και έλλειψη 
αντιστοιχίας ανάμεσα στους σκοπούς 
του σχολείου και τις ανάγκες της 
κοινωνίας προβάλλει επιτακτική η 
ανάγκη ανανέωσης των προγραμμά­
των. Αυτό γίνεται ιδιαίτερα αισθητό 
στη σημερινή εποχή (Βρεττός & Κα­
ψάλης, 1999. Γκλιάου, 2005). 

Πιο συγκεκριμένα, διάχυτη είναι 
σήμερα η εντύπωση ότι η εκπαίδευ­
ση, σχεδόν παντού στον κόσμο, περ­
νά κρίση. Μεταρρυθμίσεις, καινοτο­
μίες, αλλαγές δοκιμάζονται η μία με­
τά την άλλη, όμως η κρίση γίνεται 
όλο και πιο βαθιά. Πολλοί πιστεύουν 
ότι αυτό συμβαίνει γιατί η εκπαί­

δευση, ακολουθώντας το παράδειγ­
μα της νεότερης επιστήμης, έχασε τη 
γνωστική ενότητα, το κέντρο της, με 
αποτέλεσμα να παραπαίει ανάμεσα 
στην εξειδίκευση και τον εγκυκλο­
παιδισμό. Εντούτοις, σήμερα η επι­
στήμη μας καλεί σε ενοποίηση της 
γνώσης και των μεθόδων απόκτησης 
της (Λανάρης, 2005). 

Σε ένα κόσμο που συνεχώς μετα­
βάλλεται, η ποιότητα της παρεχόμενης 
εκπαίδευσης θα πρέπει να ανταποκρί­
νεται στη δημιουργία ενός τύπου αν­
θρώπου ευέλικτου, που συνεχώς πο­
ρεύεται προς τη γνώση και είναι σε θέ­
ση να βρίσκει απαντήσεις στα ερωτή­
ματα του, δηλαδή ενός τύπου ανθρώ­
που που έμαθε πώς να μαθαίνει. Και 
τούτο γιατί η δεξιότητα της αυτομόρ-
φωσης θεωρείται εφόδιο απαραίτητο 
για την κατανόηση και τη συμμετοχή 
στην πολυσύνθετη ζωή του σήμερα 
(Πανταζής & Σακελλαρίου, 2005). 

2. Η διαθεματικότητα ως τρόπος 
οργάνωσης του αναλυτικού 
προγράμματος 

Τελευταία, η έννοια της διαθεμα-
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τικότητας στην εκπαίδευση είναι ένα 

από τα θέματα που κυριαρχούν στον 

προβληματισμό για τ η διαμόρφωση 

αποτελεσματικών εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων. Είναι η προσέγγιση 

που έχει τις ρίζες της τόσο στην προ­

οδευτική αγωγή που άνθισε στις 

ΗΠΑ κατά το δεύτερο τέταρτο του 

20ού αιώνα, όσο και στο σχολείο ερ­

γασίας που κυριάρχησε στην Ευρώ­

πη κατά την περίοδο του μεσοπολέ­

μου (Θεοφιλίδης, 2002). Κατά τη δε­

καετία του '70 η έννοια της διαθεμα-

τικότητας στην εκπαίδευση για με­

ρικούς υπήρξε η λύση για όλα τα εκ­

παιδευτικά προβλήματα των σχολεί­

ων, ενώ για άλλους μια ψευδαίσθη­

ση, που αν εφαρμοζόταν, θα οδηγού­

σε στην κατάρρευση του συστήματος 

και στη διάλυση όλων των παραδο­

σιακών μαθημάτων. Τις τελευταίες 

δεκαετίες η ιδέα της διαθεματικότη-

τας έχει απλωθεί σε ένα ευρύτερο 

πλαίσιο, καλύπτοντας μια ποικιλία 

μαθημάτων και έχει επηρεάσει τις με­

θοδολογικές αντιλήψεις για τη διδα­

σκαλία σε όλα τα επίπεδα της εκπαί­

δευσης (Σέργη, 1995). Κι αυτό, διότι 

φαίνεται ότι η γνώση μόνο στην ενο­

ποιημένη της εφαρμογή, όπως ήδη 

αναφέρθηκε, αποκτά νόημα για τις 

πραγματικές καταστάσεις της ζωής 

και καθίσταται χρηστική και αποτε­

λεσματική στην επίλυση προβλημά­

των και θεμάτων του πραγματικού 

κόσμου (Γκλιάου, 2005). 

Τι σημαίνει, όμως, ακριβώς ο όρος 

διαθεματικότητα; Είναι ένας τρόπος 

οργάνωσης του αναλυτικού προ­

γράμματος, που καταργεί τα διακρι­

τά (ξεχωριστά) μαθήματα ως πλαίσια 

οργάνωσης της σχολικής γνώσης, 

παραθεωρεί τις προτεραιότητες τους 

και τις εσωτερικές δομές τους, και 

επιχειρεί να προσεγγίσει τη σχολική 

γνώση ενοποιημένη, όπως προκύπτει 

από τη σφαιρική μελέτη θεμάτων κα­

θολικού ενδιαφέροντος και μείζονος 

σημασίας για τον πολιτισμό (Μα-

τσαγγούρας, 2002). Είναι μια προ­

σέγγιση του αναλυτικού προγράμ­

ματος που εφαρμόζει μεθοδολογία 

από περισσότερα του ενός μαθήματα 

για να εξετάσει ένα κεντρικό ζήτημα, 

θέμα, πρόβλημα ή εμπειρία (Jacobs, 

1989). Χαρακτηρίζεται δηλαδή από 

μια συνειδητή προσπάθεια κατάκτη­

σης και χρήσης της γνώσης και των 

δεξιοτήτων που προσφέρονται από 

ξεχωριστές επιστήμες ή γνωστικές 

περιοχές ή μαθήματα διαφορετικών 

επιστημονικών κλάδων, τα οποία 

στην παραδοσιακή π ρ α κ τ ι κ ή διδά­

σκονται ξεχωριστά, ξεκομμένα το ένα 

από το άλλο. Με τη διαθεματικότητα 

τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα 

διαπλέκονται στη μαθησιακή διαδι­

κασία σε ένα ενιαίο γνωστικό σύνολο 

(Βαρνάβα-Σκούρα, 1989. Βιτσιλάκη, 

2005). Γενικά, δεν είναι μία παγιω­

μένη διδακτική μεθοδολογία αλλά 

αναφέρεται σε ένα ευρύ φάσμα δρά­

σεων και διαδικασιών ενοποίησης 

τμημάτων του αναλυτικού προγράμ­

ματος, που τονίζει τα συνδετικά στοι­

χεία των διαφόρων μαθημάτων και 

όχι τις τις διαφορές τους. 

Ως διαθεματική προσέγγιση της 

μάθησης νοείται η πραγμάτευση ενός 

θέματος από διάφορες οπτικές γωνίες 

με τη μορφή της εργαστηριακής και 

διερευνητικής διαδικασίας, που είναι 

γνωστή ως μέθοδος project. Στη δια­

θεματική προσέγγιση η μέθοδος αυτή 
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βοηθάει τα παιδιά να γνωρίσουν πώς 

να συλλέγουν και να ταξινομούν 

πληροφορίες, και βέβαια, πώς να χρη­

σιμοποιούν τις γνώσεις που έχουν για 

τη διερεύνηση διαφόρων θεμάτων 

(Πανταζής & Σακελλαρίου, 2005). 

Το κέντρο βάρους της εργασίας 

μετατοπίζεται από τον παιδαγωγό 

στο παιδί. Δεν είναι πλέον ο παιδα­

γωγός που μιλά και τα παιδιά που 

ακούν, δεν είναι αυτός που εργάζεται 

ενώ η τάξη παραμένει αδρανής, αλλά 

τα παιδιά είναι εκείνα που ερευνούν, 

ρωτούν, θέτουν προβλήματα για λύ­

ση, εφευρίσκουν, ανακαλύπτουν, 

αναπτύσσουν μόνα τους το μυαλό 

τους (Θεοφιλίδης, 2002). Έ τ σ ι η ερ­

γασία τους είναι παραγωγική και όχι 

αναπαραγωγική και σχηματίζουν 

την εντύπωση ότι το «διδασκόμενο» 

είναι ένα κομμάτι από τη ζωής τους. 

Προκειμένου να επιτευχθούν τα πα­

ραπάνω, απαιτείται αλλαγή της νοο­

τροπίας των παιδαγωγών, μετατρο­

π ή της αίθουσας διδασκαλίας από 

«εξεταστικό κέντρο» σε χώρο έρευ­

νας, ανακάλυψης και δημιουργίας, 

με τα παιδιά και τους παιδαγωγούς 

να συνεργάζονται και να συνερευ-

νούν για να λύσουν προβλήματα της 

καθημερινότητας αλλά και των επι­

στημών, σε συνάρτηση πάντα με τα 

προβλήματα του ανθρώπινου και του 

φυσικού περιβάλλοντος. Μ' αυτό τον 

τρόπο, καθώς η γνώση παράγεται 

από τη μελέτη του ενιαίου όλου και 

δεν χωρίζεται σε άσχετα μεταξύ τους 

αντικείμενα αποκτά νόημα και εν­

διαφέρον, διότι εξετάζεται στο πλαί­

σιο της μελέτης αυθεντικών κατα­

στάσεων. Έ τ σ ι καλλιεργείται μια 

διαφορετική προοπτική στη μάθηση, 

που εστιάζεται σε θέματα και προ­

βλήματα της καθημερινής ζωής (Μα-

τσαγγούρας, 2002. Πετρουλάκης, 

2003. Σέργη, 1995). 

Το θέμα λειτουργεί ως οργανωτι­

κό επίκεντρο της μαθησιακής διαδι­

κασίας και μπορεί να είναι ένα πρό­

βλημα, ένα επιλεγμένο θέμα ή ακόμα 

και γενικότερες κοινωνικές και ηθι­

κές αξίες, εμπειρίες, λειτουργίες. Μέ­

σα από την επεξεργασία του επιλεγ­

μένου θέματος τα παιδιά αναλαμβά­

νουν, κάτω από την καθοδήγηση 

του παιδαγωγού, μία σειρά από δρα­

στηριότητες και αναπτύσσουν έν­

νοιες και δεξιότητες, αντλώντας από 

τη διδακτέα ύ λ η δύο ή περισσοτέρων 

γνωστικών αντικειμένων ή μαθημά­

των του αναλυτικού προγράμματος. 

Προσλαμβάνουν δηλαδή και επεξερ­

γάζονται τα ίδια αυτό που για το κά­

θε μάθημα αποτελεί τη διδακτέα 

ύλη, όχι μεμονωμένα και αφαιρετικά 

αλλά σε σχέση με κάτι απτό και συ­

γκεκριμένο, το θέμα που ερευνούν. 

Ανακαλύπτουν, σχηματίζουν και με­

τασχηματίζουν τις γνώσεις που απο­

κτούν μέσα από την άμεση εμπλοκή 

τους στη διερευνητική μαθησιακή 

διαδικασία, α ν τ ί να δέχονται παθη­

τικά και συσσωρευτικά, από την πα­

ράδοση του παιδαγωγού, πληροφο­

ρίες που πρέπει να αποστηθίσουν με 

την ελπίδα ότι θα τις χρησιμοποιή­

σουν κάποια στιγμή στο μέλλον (Βι-

τσιλάκη, 2005). 

Η γνώση βρίσκεται στην πραγμα­

τική ζωή και καλεί τον καθένα να τη 

συλλέξει και να τη συνθέσει δημι­

ουργικά μέσα από διαφορετικούς 

δρόμους αναζήτησης. Έ τ σ ι , το σχο­

λείο γίνεται παιδοκεντρικό, με την 
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έννοια ότι τόσο η διδακτική, όσο και 

η παιδευτική ενέργεια βασίζεται στο 

μαθητή, στις δυνάμεις του και την 

ψυχική του ιδιομορφία. Με τη διαθε-

ματική προσέγγιση της μάθησης ως 

στρατηγικής και ως μεθοδολογίας, 

διασφαλίζονται και αναπτύσσονται 

στους μαθητές οι γνωστικο-κοινωνι-

κές δεξιότητες του επιστημονικού 

τρόπου σκέψης, ενώ με την ολιστική 

προσέγγιση της γνώσης που απαιτεί­

ται, προκαλείται το ενδιαφέρον τους 

(Πανταζής & Σακελλαρίου, 2005). 

3. Η διαθεματικότητα στην 
προσχολική εκπαίδευση και 
το ΔΕΠΠΣ για το νηπιαγωγείο 

Οι σύγχρονες τάσεις της αγωγής, 

οι οποίες σχετίζονται με την έννοια 

της διαθεματικότητας, επεκτείνο­

νται και επηρεάζουν σημαντικά και 

τις νέες αντιλήψεις για την προσχο­

λική εκπαίδευση, τόσο διεθνώς όσο 

και στην χώρα μας. Τα τελευταία 

χρόνια αναπτύσσονται σε διεθνές 

επίπεδο έντονοι προβληματισμοί 

αναφορικά με την παρεχόμενη προ­

σχολική εκπαίδευση και το είδος των 

προγραμμάτων που αντιστοιχούν 

στη βαθμίδα αυτή. Τα σύγχρονα 

αναλυτικά προγράμματα για την 

προσχολική εκπαίδευση έχουν την 

τάση να διαμορφώνονται πάνω σε 

αυτόνομα γνωστικά αντικείμενα που 

αντιστοιχούν σε κάθε επιμέρους 

γνωστικό πεδίο, τα οποία όμως υπερ­

βαίνουν τα όρια των επιμέρους επι­

στημονικών κλάδων με προσεγγίσεις 

που προωθούν την ενοποίηση των 

διδακτικών αντικειμένων. 

Δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στη δη­

μιουργία ενός παιδαγωγικού περι­

βάλλοντος μάθησης που καθορίζεται 

από τις αρχές της κοινωνικής αλλη­

λεπίδρασης και της διαθεματικής 

προσέγγισης στο περιεχόμενο των 

διακριτών μαθημάτων, τα οποία 

προσφέρονται για την ανάπτυξη δια-

θεματικών σχεδίων εργασίας. Έ ν α 

τέτοιο αποτελεσματικό περιβάλλον 

μάθησης προωθεί την ανάπτυξη επι­

στημονικών γνώσεων και δεξιοτή­

των που φέρνουν τα νήπια σε επαφή 

με τον πραγματικό κόσμο, σχετίζο­

ντας την σχολική γνώση με την κα­

θημερινότητα (Κακανά, Καζέλα & 

Ανδριοπούλου, 2005). Τα προγράμ­

ματα αυτά είναι από πλευράς οργα­

νωτικής θεματοκεντρικά, από πλευ­

ράς διδακτικής παιδοκεντρικά και 

από πλευράς περιεχομένου πολυεπι-

στημονικά ή πολυκλαδικά, διότι 

εμπλέκουν πολλές επιστήμες ή κλά­

δους στη μελέτη των θεμάτων τους 

(Ματσαγγούρας, 2002). 

Συην προσχολική εκπαίδευση τα 

γνωστικά αντικείμενα υπάρχουν μό­

νον ως πλαίσιο για να εξυπηρετούν 

τον παιδαγωγό στο σχεδιασμό των 

δραστηριοτήτων, και βέβαια, δεν 

έχουν τη μορφή και τα αυστηρά δια­

κριτά όρια που συναντάμε στην υπο­

χρεωτική εκπαίδευση. Οι στόχοι των 

προγραμμάτων διαθεματικής προ­

σέγγισης για το νηπιαγωγείο, οδη­

γούν σε κατάλληλες αναπτυξιακές 

πρακτικές και διερευνητικές δρα­

στηριότητες που έχουν νόημα για τα 

παιδιά, έτσι ώστε να αναπτύξουν την 

προσωπικότητα τους, ν α κοινωνικο­

ποιηθούν και να γνωρίσουν τον κό­

σμο. Με τη διαθεματική προσέγγιση 
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της μάθησης στο νηπιαγωγείο πε­

ριορίζεται τόσο το φαινόμενο της 

ύπαρξης «στεγανών» και της προ­

σφοράς ασύνδετων μεταξύ τους γνώ­

σεων, όσο και η αδυναμία σύνδεσης 

τους με την καθημερινή ζωή. 

Βασιζόμενο στις παραπάνω σύγ­

χρονες τάσεις για την εκπαίδευση, το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο εκπόνησε 

το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προ­

γραμμάτων Σπουδών (ΔΕΠΠΣ) για 

την υποχρεωτική εκπαίδευση, συ­

μπεριλαμβανομένης και της προσχο­

λικής. Πιο συγκεκριμένα, με αφετη­

ρία το Ν. 2525/97 (άρθρο 7) συντά­

χτηκε το 1998, το Ενιαίο Πλαίσιο 

Προγραμμάτων Σπουδών (ΕΠΠΣ) 

από το νηπιαγωγείο μέχρι το Λύκειο, 

με στόχο τη συνέχεια της ύλης, την 

εξάλειψη της αποσπασματικότητας 

των προγραμμάτων σπουδών και την 

αποφυγή των επικαλύψεων της ύλης 

(Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2000). Το 

ΕΠΠΣ αποτέλεσε σχεδιασμό επί χάρ­

του και σήμερα μπορεί να εφαρμο­

στεί μόνον στο Λύκειο, καθώς για 

την υποχρεωτική εκπαίδευση το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο σχεδίασε, 

με παρόμοια διαδικασία (Ν. 1566/85, 

άρθρο 1γ), το ΔΕΠΠΣ και τα ΑΠΣ 

(Αναλυτικά Προγράμματα Σπου­

δών). Το ΔΕΠΠΣ και τα ΑΠΣ καταρ­

χάς δημοσιεύτηκαν ως υπουργικές 

αποφάσεις (1366, 1373, 1374, 1375 

και 1376 που αφορούσε το νηπιαγω­

γείο, 18-10-01) και υπέστησαν κριτι­

κές (Ντολιοπούλου, 2002. Φράγκος 

2002α, 2002β), οι οποίες ελήφθησαν 

από ελάχιστα έως καθόλου υ π ό ψ η . 

Στη συνέχεια τροποποιήθηκαν και 

εκδόθηκαν σε τόμους από το Παιδα­

γωγικό Ινστιτούτο (2002α), ενώ ακο­

λούθησε νέα δημοσίευση τους σε 

ΦΕΚ (303 και 304 που αφορούσε το 

νηπιαγωγείο, 13-3-03) (Μπονίδης, 

2003. Ντίνας κ.ά, 2003. Χρονοπού-

λου, 2003). Τα προγράμματα αυτά 

αποτέλεσαν τ η βάση για τη συγγρα­

φή σχολικών βιβλίων και διδακτικών 

πακέτων. Πρόσφατα κυκλοφόρησαν 

στο Διαδίκτυο (2/06) αυτά τα διδα­

κτικά πακέτα, μεταξύ των οποίων 

και το σχετικό πακέτο για το νηπια­

γωγείο με τ ίτλο «Οδηγός νηπιαγω­

γού: Εκπαιδευτικοί σχεδιασμοί-Δη-

μιουργικά περιβάλλοντα μάθησης» 

(Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2006). 

Πρέπει να αναφερθεί ότι επί σει­

ρά ετών είχε επισημανθεί η ανάγκη 

ανανέωσης τ ο υ αναλυτικού προ­

γράμματος τ ο υ 1989 για το νηπια­

γωγείο, κάτι π ο υ επιχειρήθηκε έπει­

τα από 13 χρόνια, για να αποτελέσει 

ένα σημαντικό βήμα στο χώρο της 

προσχολικής εκπαίδευσης, με εξαί­

ρεση το πρόγραμμα για τη γλώσσα, 

το οποίο περιλαμβάνεται με κάποιες 

προσθαφαιρέσεις στο Δ Ε Π Π Σ (βλ. 

Ντίνας κ.ά, 2003), αλλά είχε δημοσι­

ευτεί τρία χρόνια νωρίτερα στις 10-

2-99 στο ΦΕΚ 93, τ. Β'. 

Δεν γνωρίζουμε αν στο Παιδαγω­

γικό Ινστιτούτο προηγήθηκε μια ου­

σιώδης συζήτηση σχετικά με την 

ιστορία της εισαγωγής παρόμοιων 

καινοτομιών. Επίσης δεν γνωρίζου­

με αν έγινε συζήτηση για τους σύγ­

χρονους όρους εφαρμογής αρχών και 

μεθόδων της προοδευτικής εκπαί­

δευσης, σε ένα εκπαιδευτικό σύστη­

μα όπου το ίδιο το Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο θεωρεί ότι κυριαρχεί η 

παραδοσιακή παιδαγωγική. Πάντως 

το ΔΕΠΠΣ δεν συνδυάζεται με αλλα-
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γές στη δομή του εκπαιδευτικού συ­
στήματος και επομένως, εφόσον η βα­
σική δομή της εκπαίδευσης παραμέ­
νει αναλλοίωτη, αναρωτιέται κανείς 
αν είναι δυνατόν το νέο πλαίσιο προ­
γράμματος σπουδών να μεταμορφώ­
σει το νηπιαγωγείο ειδικότερα και το 
σχολείο γενικότερα (www.paremvsis. 
gr/2002/ek200902.htm). 

4. Κριτικές του ΔΈΠΠΣ 
για το νηπιαγωγείο 

Οι συγγραφείς των οδηγιών του 
ΔΕΠΠΣ ισχυρίζονται ότι η εισαγω­
γή της ευέλικτης ζώνης, «μιας και­
νοτομίας που βασίζεται στη διαθεμα-
τική προσέγγιση της γνώσης, προω­
θεί την ανάπτυξη σχεδίων εργασίας, 
την ομαδοσυνεργατική διδασκαλία 
και ενισχύει τη διερευνητική μάθη­
ση και την κριτική σκέψη», αλλάζει 
προς το συλλογικότερο το κοινωνι­
κό και το οργανωτικό πλαίσιο του 
σχολείου, αναβαθμίζει την επαγγελ­
ματική αυτονομία των εκπαιδευτι­
κών και την οργανωτική και προ­
γραμματική αυτονομία της σχολικής 
μονάδας, αναδιαρθρώνει την κυ­
ρίαρχη σχολική κουλτούρα και συν­
δέει στενότερα το σχολείο με το άμε­
σο κοινωνικό περιβάλλον. Πήρε μά­
λιστα την ονομασία της από «την ευ­
ελιξία που κυριαρχεί σ' αυτή σε ό,τι 
αφορά τις επιλογές στη θεματική, 
στη μεθοδολογία, στα μέσα, στα υλι­
κά, στους ρόλους παιδαγωγών και 
παιδιών, στην εμπλοκή κοινωνικών 
φορέων, στον τρόπο παρουσίασης 
των αποτελεσμάτων, στις προτεραι­
ότητες των σκοπών και στόχων κ.ά» 

(ΥΠΕΠΘ - Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 
2002β). 

Από την άλλη πλευρά, κυριαρ­
χούν οι ισχυρισμοί ότι: α) το συγκε­
κριμένο πρόγραμμα της ευέλικτης 
ζώνης ειδικότερα και του ΔΕΠΠΣ 
γενικότερα δεν βοηθάει να γίνει το 
σχολείο χώρος χαράς και δημιουρ­
γίας για τα παιδιά, καθώς αφενός δεν 
προσφέρεται η δυνατότητα ιδιαίτε­
ρης ευελιξίας, όπως διακηρύσσεται, 
και αφετέρου τα ενιαία αναλυτικά 
προγράμματα είναι «κλειστού» τύ­
που και διαμορφώνονται σε κεντρι­
κό επίπεδο - τακτική που έρχεται σε 
αντίθεση με το στόχο της «μάθησης 
του πώς να μαθαίνεις», β) δεν μπορεί 
να αναπληρώσει την ένδεια κοινω­
νικού οράματος για την εκπαίδευση 
ή την έλλειψη σαφούς προσδιορι­
σμού των κοινωνικών δεξιοτήτων 
και αξιών που επιδιώκεται να δια­
μορφωθούν μέσα από τις δραστηριό­
τητες του, γ) δεν εντάσσεται σε ένα 
γενικότερο σχέδιο μετασχηματισμού 
των δομών και ριζικής αναθεώρησης 
των σκοπών της εκπαίδευσης, κα­
θώς ο παραδοσιακός χαρακτήρας της 
παιδαγωγικής του σχολείου συνεχί­
ζει να κυριαρχεί και να χαρακτηρί­
ζει το μεγαλύτερο μέρος της εκπαι­
δευτικής διαδικασίας, δ) παρά την 
προσπάθεια των συντακτών του να 
αποτελεί «μοντέλο διαδικασίας», 
αποτελεί, στο μεγαλύτερο μέρος του, 
μια σύνθεση του «μοντέλου των 
σκοπών και στόχων» και του «μο­
ντέλου των περιεχομένων», ε) η ενο­
ποίηση και η διαθεματικότητα στην 
πραγματικότητα δεν συνιστούν τη 
βάση του, καθώς διατηρούνται τα 
διακριτά μαθήματα ως πλαίσια ορ-



γάνωσης της σχολικής γνώσης, στ) 
η ορολογία που χρησιμοποιείται σε 
αυτό είναι συγκεχυμένη, ζ) οι προ­
σπάθειες για εισαγωγή νέων αντι­
κειμένων μάθησης (αγωγή υγείας, 
ολυμπιακή παιδεία) φαίνονται ασυ­
ντόνιστες, η) προκειμένου το πρό­
γραμμα να έχει έστω και στοιχειώδη 
επιτυχία απαιτείται σοβαρή κατάρ­
τιση των παιδαγωγών και συντονι­
σμός των διαφόρων μαθημάτων, 
ώστε τα παιδιά να συμμετέχουν 
ενεργά στη διαδικασία της μάθησης, 
διαφορετικά πολλοί εκπαιδευτικοί 
θα καταλάβουν «ό,τι έχουν στο μυα­
λό τους για τη διαθεματικότητα» 
κ.ο.κ (Μπονίδης, 2003. Πολυχρονό-
πουλος, 2004. Χρονοπούλου, 2003. 
www.paremvsis.gr/2002/ek200902.htm). 

Ειδικότερα για το νηπιαγωγείο, 
βασικός σκοπός του ΔΕΠΠΣ είναι, 
όπως και στις επόμενες βαθμίδες, η 
προαγωγή της διαθεματικότητας, 
δηλαδή η σύνδεση των στόχων, των 
γνωστικών αντικειμένων και των 
δραστηριοτήτων σε ένα ενιαίο γνω­
στικό σύνολο. Στο πρόγραμμα αυτό 
ενσωματώνεται και το νηπιαγωγείο 
στον ενιαίο σχεδιασμό της εκπαίδευ­
σης - εξέλιξη θετική καθώς μ' αυτόν 
τον τρόπο αναγνωρίζεται ο παιδαγω­
γικός ρόλος του και η σύνδεση του 
με τις άλλες βαθμίδες της εκπαίδευ­
σης. Ωστόσο, αν κινηθεί προς την 
κατεύθυνση της σχολειοποίησης του 
νηπιαγωγείου, η εξέλιξη αυτή μπο­
ρεί να αποβεί πολύ αρνητική. 

Χαρακτηριστικά, ο Φράγκος (2005) 
αναφέρει ότι με το γεγονός αυτό εξι­
σώνεται το νηπιαγωγείο όχι προς τη 
βαθμίδα που ανήκουν αναπτυξιακά 
τα παιδιά, αλλά προς τους μαθητές 

των μεγάλων ηλικιών (Δημοτικού 
κ.ο.κ), ξαναγυρίζοντας στη θέση της 
παλιάς αυταρχικής αγωγής, σύμφωνα 
με την οποία το παιδί του νηπιαγω­
γείου είναι ένας μικρός άνθρωπος και 
όχι παιδί. Ανοίγουν διάπλατα οι 
ασκοί του Αιόλου για την είσοδο και 
εγκαθίδρυση στο νηπιαγωγείο όλων 
των θυελλωδών αναταράξεων και 
ανισορροπιών που δυστυχώς υπάρ­
χουν στα προγράμματα του Δημοτι­
κού. Έτσι, ενώ σε όλες τις σχολικά 
ώριμες ευρωπαϊκές χώρες ακολου­
θείται η τάση που κυριαρχεί παγκο­
σμίως, να αποτελεί δηλαδή το νηπια­
γωγείο υπόδειγμα επέκτασης για την 
ανάλογη αναπτυξιακή διαρρύθμιση 
στις επόμενες βαθμίδες, σ' εμάς αντί­
θετα κυριαρχεί το αναχρονιστικό 
σχήμα: σε αυτό που επικρατεί στις 
μεγάλες τάξεις των σχολείων να προ­
σαρμόζονται, μπορούν δεν μπορούν, 
οι μικρότερες βαθμίδες. 

Επίσης τονίζει ότι το ΔΕΠΠΣ για 
το νηπιαγωγείο περιέχει ένα πρό­
γραμμα στηριζόμενο σε μαθήματα 
που διεξάγονται στο Δημοτικό (π.χ. 
τη γλώσσα, τα μαθηματικά, τις φυ­
σικές επιστήμες, τη γεωγραφία, τη 
βιολογία, την ιστορία, τα θρησκευ­
τικά κ.ά). Το παιχνίδι δεν υπάρχει 
πουθενά ως φορέας μάθησης, όπως 
υποστηρίζουν οι έρευνες σε παγκό­
σμιο επίπεδο και η κοινή λογική. 
Όλες οι ενέργειες που προτείνονται 
για τα παιδιά του νηπιαγωγείου σχε­
τίζονται με ψευδοπνευματικές-ηθι-
κολογικές δραστηριότητες (να συ­
νειδητοποιούν, να συλλέγουν πλη­
ροφορίες, να επεκτείνουν τις γνώ­
σεις τους, να κατακτούν την κίνηση, 
κ.τ.λ) ενώ οι τρόποι πρόσληψης των 

129 



γνώσεων και της μάθησης είναι ίδι­

οι με αυτούς που προτείνονται και 

στο Δημοτικό. Εκείνο, λοιπόν, που 

επιζητεί το πρόγραμμα είναι να κα­

ταστεί το νηπιαγωγείο όχι προβαθ-

μίδα του Δημοτικού, αλλά καθαρά 

Δημοτικό Σχολείο και μάλιστα πα­

λαιάς εποχής. 

Με αυτόν συμφωνεί και ο Πολυ-

χρονόπουλος (2004), ο οποίος ανα­

ρωτιέται αν το ΔΕΠΠΣ αποσχολειο-

ποιεί το νηπιαγωγείο ή το σχολειο-

ποιεί ακόμη πιο πολύ ώστε να γίνει 

προδημοτικό σχολείο και να μετα­

τραπεί από προσχολική βαθμίδα σε 

ίδρυμα μάθησης και αξιολόγησης 

της προόδου των νηπίων αναφορικά 

με την πρόσκτηση γνώσεων, καθώς 

οι σκοποί και τα περιεχόμενα του συ­

γκεκριμένου προγράμματος σχεδιά­

στηκαν κατά γνωστικό αντικείμενο, 

όπως αρμόζει δηλαδή σε ένα ακαδη­

μαϊκού τύπου σχολικό ίδρυμα. Ανα­

ρωτιέται ακόμη γ ιατ ί θα πρέπει να 

υπάρχουν «αντικείμενα», δηλαδή ορ­

γανωμένα σύνολα γνώσεων στο νη­

πιαγωγείο και να μην χρησιμοποιεί­

ται το παιδί (τα πυρηνικά και περι­

φερειακά στοιχεία και οι ανάγκες 

του) ως αντικείμενο σπουδής. 

5. Περιεχόμενα ίου ΔΕΠΠΣ 
για ίο νηπιαγωγείο 

Σ' αυτό το σημείο πρέπει να ανα­

φερθεί ότι, όσον αφορά τα περιεχό­

μενα, στο ΔΕΠΠΣ δεν υπάρχουν το­

μείς αλλά γνωστικά αντικείμενα ή 

επιστημονικοί κλάδοι, που είναι οι 

εξής: α) η γλώσσα (ανάγνωση, γρα­

φή), β) τα μαθηματικά, γ) η μελέτη 

περιβάλλοντος (ανθρωπογενές και 

φυσικό), δ) η δημιουργία και έκφρα­

ση (εικαστικά, δραματική τέχνη, 

μουσική, φυσική αγωγή) και, ε) η 

πληροφορική. Σε κάθε γνωστικό 

αντικείμενο ή επιστημονικό κλάδο 

αναφέρονται οι ικανότητες που επι­

διώκεται να αναπτύξουν τα νήπια, 

καθώς και ενδεικτικές διαθεματικές 

δραστηριότητες. Έ τ σ ι προσδιορίζο­

νται οι κατευθύνσεις γ ια το σχεδια­

σμό και την ανάπτυξη δραστηριοτή­

των, που μπορεί να είναι προσχεδι-

σμένες από τον νηπιαγωγό ή ανα­

δυόμενες από τα ενδιαφέροντα των 

παιδιών. 

Σχετικά με τη γλώσσα, στο συ­

γκεκριμένο πρόγραμμα υποστηρίζε­

ται η άποψη ότι η γνώση και η γλώσ­

σα οικοδομούνται σταδιακά, μέσα 

από επικοινωνιακές σχέσεις υποστη-

ρικτικού χαρακτήρα. Έ ν α ς από τους 

κεντρικούς άξονες της προσέγγισης 

είναι ότι τα παιδιά οικοδομούν τη 

γνώση κάνοντας αναπόφευκτα λάθη 

κατά τη διαδικασία, λάθη όμως που η 

συγκεκριμένη προσέγγιση μας επι­

τρέπει να τα δούμε ως εκφράσεις της 

προσπάθειας τους να κατακτήσουν 

την γνώση. Κατά συνέπεια, είναι φυ­

σικό αυτά τα λάθη, που συνδέονται 

με την αναπτυξιακή πορεία των παι­

διών, να γίνονται σ' ένα βαθμό απο­

δεκτά, αποτελώντας παράλληλα ση­

μείο εκκίνησης για το σχεδιασμό της 

μαθησιακής διαδικασίας που μακρο­

πρόθεσμα στοχεύει στο ξεπέρασμα 

τους. Για τη σύνταξη του συγκεκρι­

μένου προγράμματος ελήφθησαν 

υπόψη τα σχετικά με τη γλώσσα προ­

γράμματα και τα πορίσματα άλλων 

ευρωπαϊκών χωρών. Σ' αυτά τόνιζε-



ται ιδιαίτερα ο σημαντικός ρόλος που 
μπορεί να διαδραματίσει το νηπιαγω­
γείο στην πρόληψη της σχολικής 
αποτυχίας, η οποία στις μικρές ηλι­
κίες συνδέεται κατά κύριο λόγο με 
την έλλειψη εξοικείωσης του παιδι­
ού με εκφάνσεις της γλώσσας που 
έχουν σχέση με το γραπτό λόγο. Κι 
αυτό, όπως είναι γνωστό, αφορά πε­
ρισσότερο τα παιδιά που προέρχονται 
από μη προνομιούχα παιδαγωγικά 
και κοινωνικά περιβάλλοντα. Το συ­
γκεκριμένο πρόγραμμα θεωρείται ότι 
μπορεί να συμβάλλει σε μια προοπτι­
κή καλύτερης προετοιμασίας των 
παιδιών για την ένταξη τους σε μια 
κοινωνία γραπτής επικοινωνίας, 
όπως η σημερινή. 

Σχετικά με τα μαθηματικά, στο 
συγκεκριμένο πρόγραμμα υποστηρί­
ζεται η άποψη ότι τα μικρά παιδιά 
διαμορφώνουν, τροποποιούν και δο­
μούν ιδέες μέσα από τη συνεχή αλ­
ληλεπίδραση τους με το φυσικό και 
κοινωνικό περιβάλλον. Αναπτύσ­
σουν απλές μαθηματικές δεξιότητες 
με την εφαρμογή των ιδεών τους σε 
καθημερινές πράξεις και προβλήμα­
τα. Χειρίζονται απλές μαθηματικές 
έννοιες για να αντιληφθούν τη λογι­
κή καθημερινών πράξεων και προ­
βλημάτων, ρωτούν γύρω από σχέ­
σεις, σχέδια και ακολουθίες. Σκοπός 
του προγράμματος των μαθηματι­
κών για το νηπιαγωγείο είναι να 
υποβοηθήσει τα παιδιά μέσα από 
βιωματικές καταστάσεις: α) να επε­
κτείνουν τις πρώτες μαθηματικές 
γνώσεις τους και να εφαρμόζουν οι­
κείες μαθηματικές δομές σε νέες κα­
ταστάσεις, β) να επεξεργάζονται και 
να αξιοποιούν νέα δεδομένα, να συ­

γκρίνουν και να μετασχηματίζουν 
απλές σχέσεις και διαδικασίες με τη 
δοκιμή και τον έλεγχο, γ) να ενδια­
φέρονται για την επινόηση και την 
ανάλυση προβλημάτων, και δ) να 
αξιοποιούν τη σύγχρονη τεχνολογία. 
Κατά τη διαδικασία επίλυσης προ­
βλημάτων, ατομικά και ομαδικά, τα 
παιδιά αναπτύσσουν ειδικές ικανό­
τητες, όπως το να συγκρίνουν και να 
συσχετίζουν αντικείμενα, να αντι­
λαμβάνονται κάποιες ιδιότητες, σχέ­
σεις και συνδυασμούς και, τέλος, να 
μετρούν και να αναγνωρίζουν απλά 
σχήματα στο περιβάλλον. 

Σχετικά με τη μελέτη του περι­
βάλλοντος, στο συγκεκριμένο πρό­
γραμμα υποστηρίζεται η άποψη ότι 
είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τα 
βιώματα των παιδιών. Σ' ένα ελκυ­
στικό, κατάλληλα διαμορφωμένο και 
εμπλουτισμένο μαθησιακά περιβάλ­
λον διαρκούς αλληλεπίδρασης, μέσα 
στην τάξη ή/και στο άμεσο φυσικό 
και άνθρωπογενές περιβάλλον έξω 
από αυτήν, προετοιμάζονται και 
πραγματοποιούνται ομαδικές και 
ατομικές δραστηριότητες. Αυτές οι 
δραστηριότητες ξεκινούν από τις 
ανάγκες και τις γνώσεις των παι­
διών, ενεργοποιούν τη δημιουργικό­
τητα τους, την ανταλλαγή ιδεών με­
ταξύ τους και τα οδηγούν σε νέες 
γνώσεις. Τα παιδιά επιλέγουν τρό­
πους, υλικά και μέσα προκειμένου 
να μελετήσουν πράγματα, φαινόμε­
να και γεγονότα. Βασικές γνώσεις 
και διαδικασίες από τον χώρο των 
φυσικών επιστημών, της γεωγρα­
φίας, της ιστορίας, των θρησκευτι­
κών, της κοινωνικής και πολιτικής 
αγωγής, καθώς και στοιχεία της πε-
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ριβαλλοντικής εκπαίδευσης, της 

αγωγής υγείας και της κυκλοφορια­

κής αγωγής, προσεγγίζονται διαθε-

ματικά, μέσα από δραστηριότητες 

που αφορούν τη μελέτη περιβάλλο­

ντος. Ακόμα, εμπλέκονται αβίαστα σ' 

αυτή απλές έννοιες από τα μαθημα­

τικά και δραστηριότητες από τη δη­

μιουργία και έκφραση. Παράλληλα, 

εμπλουτίζεται η γλώσσα, αναπτύσ­

σεται η επικοινωνία και αξιοποιείται 

στον ανάλογο βαθμό η τεχνολογία. 

Οι επιδιώξεις, το περιεχόμενο και οι 

ενδεικτικές δραστηριότητες της με­

λέτης περιβάλλοντος γ ια το νηπια­

γωγείο αναπτύσσονται γύρω από 

δύο άξονες: α) το ανθρωπογενές πε­

ριβάλλον και την αλληλεπίδραση 

και β) το φυσικό περιβάλλον και την 

αλληλεπίδραση. 

Έ ν α σημαντικό κομμάτι του συ­

γκεκριμένου προγράμματος αφορά 

την ανάπτυξη δραστηριοτήτων δη­

μιουργίας και έκφρασης που σχετί­

ζονται με τα εικαστικά, το θέατρο -

δραματική τέχνη, τη φυσική αγωγή 

και τη μουσική. Τα γνωστικά αντι­

κείμενα διατηρούν τ η ν αυτονομία 

τους, αλλά διαθέτουν και κοινούς 

κώδικες. Ενεργοποιούν τις φυσικές 

ικανότητες των παιδιών, συγκινούν, 

μαγεύουν, αφυπνίζουν την περιέρ­

γεια τους, κινητοποιούν την φαντα­

σία τους, ενθαρρύνουν την έκφραση 

τους, καλλιεργούν τη δημιουργικό­

τητα τους και τους προσφέρουν ευ­

καιρίες για πειραματισμό με υλικά 

και τεχνικές. Συχνά, πολλές από τις 

δραστηριότητες που σχεδιάζονται 

και οργανώνονται διαπλέκονται και 

αλληλοσυμπληρώνονται ανοίγοντας 

νέους δημιουργικούς δρόμους. Η 

μουσική, για παράδειγμα, μπορεί να 

οδηγήσει σε κίνηση ή σε εικαστική 

δημιουργία, ενώ το θέατρο μπορεί να 

συνοδεύεται από ένα μουσικό κομ­

μάτι και μια εικαστική δημιουργία. 

Με αυτό τον τρόπο συνυπάρχουν οι 

τέχνες και η κίνηση χωρίς να τονί­

ζεται η διάκριση τους. Ωστόσο, η 

ανάπτυξη των διαθεματικών δρα­

στηριοτήτων και η εξυπηρέτηση 

των στόχων που επιδιώκονται προϋ­

ποθέτουν τη γνώση και την κατα­

νόηση κάθε προγράμματος από τον 

παιδαγωγό. 

Τέλος, σχετικά με τ η ν πληροφο­

ρική, στο συγκεκριμένο πρόγραμμα 

υποστηρίζεται η άποψη ότι βασικός 

στόχος είναι να εξοικειωθούν τα παι­

διά με τις βασικές λειτουργίες του 

υπολογιστή και να έλθουν σε μια 

πρώτη επαφή με διάφορες χρήσεις 

του, π.χ. ως εποπτικού μέσου διδα­

σκαλίας, ως γνωστικού-διερευνητι-

κού εργαλείου και ως εργαλείου επι­

κοινωνίας και αναζήτησης πληρο­

φοριών, στο πλαίσιο τ ω ν καθημερι­

νών σχολικών τους δραστηριοτή­

των, με τη χρήση του κατάλληλου 

λογισμικού διερευνητικής μάθησης. 

Κατά τον σχεδιασμό των διδακτι­

κών ενεργειών θα πρέπει να λαμβά­

νεται σοβαρά υπόψη το γεγονός ότι 

η απόκτηση ουσιαστικής γνώσης 

από το μαθητή είναι αδύνατη, αν δεν 

στηρίζεται σε προηγούμενες γνώ­

σεις, εμπειρίες και βιώματα. Επιπρό­

σθετα, η προσέγγιση της γνώσης 

πρέπει να γίνεται με ενεργητικό τρό­

πο, ώστε να είναι δ υ ν α τ ή αφενός η 

ανάπτυξη της δημιουργικής σκέψης 

του και αφετέρου η δημιουργία επι­

θυμητών στάσεων και συμπεριφο-
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ρών. Ακόμα, η διδασκαλία θα πρέπει, 

μέσα από μια ενιαία και συνεχή δη­

μιουργική διαδικασία, να βοηθάει 

τους μαθητές να αναλαμβάνουν 

πρωτοβουλίες, να προβληματίζο­

νται, να ερευνούν, να ελέγχουν το 

μαθησιακό περιβάλλον διατηρώντας 

πάντοτε την ελευθερία και την αξιο­

πρέπεια τους. 

Το Δ Ε Π Π Σ άρχισε να εφαρμόζε­

ται πειραματικά κατά το σχολικό 

έτος 2001-2002. Από την ίδια χρονιά 

εφαρμόστηκε πιλοτικά η ευέλικτη 

ζώνη σε 11 νηπιαγωγεία και το 2002-

03 σε 149 νηπιαγωγεία (ΥΠΕΠΘ-

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 2002γ). 

Κατά τη χρονική περίοδο 2003-2004 

επρόκειτο ν α αρχίσει η επίσημη 

εφαρμογή του σ' όλα τα νηπιαγωγεία 

της χώρας, κάτι το οποίο δεν έγινε. 

Με την αλλαγή της Κυβέρνησης το 

Μάρτιο του 2004, η υλοποίηση της 

ευέλικτης ζώνης ειδικότερα και του 

ΔΕΠΠΣ γενικότερα, αφέθηκε στην 

διακριτική ευχέρεια των νηπιαγω­

γών, ενώ τη σχολική χρονιά 2005-06 

το ΥΠΕΠΘ με εγκύκλιο του όρισε 

ως πρόγραμμα του νηπιαγωγείου αυ­

τό του 1989 και το ΔΕΠΠΣ. 

Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερ­

θεί μια παρεξήγηση που υπήρξε σχε­

τικά με το νέο πρόγραμμα. Πιο συ­

γκεκριμένα, πολλοί εκπαιδευτικοί 

θεώρησαν ότι με την εισαγωγή του 

ΔΕΠΠΣ ουσιαστικά θα καταργού­

νταν το αναλυτικό πρόγραμμα του 

1989. Κάτι τέτοιο ωστόσο δεν συνέ­

βη, διότι προκειμένου να συμβεί, 

χρειαζόταν Προεδρικό Διάταγμα και 

όχι απόφαση Υπουργού.Τα λεγόμενα 

προγράμματα σπουδών ως «υπουργι­

κές αποφάσεις» και όχι ως «Προεδρι­

κά Διατάγματα» δεν έχουν ως σκοπό 

να αντικαταστήσουν τα υπάρχοντα 

αναλυτικά προγράμματα, αλλά να θέ­

σουν επεξηγηματικά τα πλαίσια μέ­

σα στα οποία κινείται το περιεχόμενο 

των προσδιοριζόμενων θέσεων του 

αναλυτικού προγράμματος (ΦΕΚ, 

188/1997 αρθ.7, παραγ.1). Σύμφωνα 

λοιπόν με τον Φράγκο (2002α, 2005) 

το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προ­

γραμμάτων Σπουδών αποτελεί επε­

ξηγηματική συμπλήρωση και όχι νέο 

αναλυτικό πρόγραμμα που καταργεί 

αυτό που ήδη υπάρχει. 

6. Σκοπός/στόχοι και τρόπος 
συλλογής των δεδομένων 
χης έρευνας 

Λαμβάνοντας υπόψη μας τα παρα­

πάνω αναφορικά με το ΔΕΠΠΣ, δη­

μιουργείται το ερώτημα αν τελικά 

εφαρμόζεται το συγκεκριμένο πρό­

γραμμα στα ελληνικά νηπιαγωγεία 

και αν συμβαίνει αυτό, σε ποιο βαθμό 

και με ποιο τρόπο. Προκειμένου να 

απαντηθεί το παραπάνω ερώτημα, 

πραγματοποιήσαμε μια έρευνα που εί­

χε αυτό ως κύριο σκοπό της. Ως στό­

χοι της έρευνας τέθηκαν οι επιμέρους 

διερευνήσεις: α) της κατανόησης από 

την πλευρά των νηπιαγωγών των 

στόχων, του περιεχομένου διδασκα­

λίας, των ενδεικτικών διαθεματικών 

δραστηριοτήτων, καθώς και των θε­

μελιωδών εννοιών της διαθεματικής 

προσέγγισης, έτσι όπως περιγράφο­

νται στο ΔΕΠΠΣ, β) του τρόπου υλο­

ποίησης των σχεδίων εργασίας, γ) 

των βασικών αρχών του ΔΕΠΠΣ, δ) 

του σχολικού έτους από το οποίο 
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• 

εφαρμόζουν οι νηπιαγωγοί το ΔΕΙΊ-

ΠΣ στην τάξη τους, ε) των δυσκο­

λιών που αντιμετωπίζουν σχετικά με 

την εφαρμογή του, ζ) του ρολού των 

παιδιών, των γονέων και των νηπια­

γωγών κατά την υλοποίηση του 

ΔΕΠΠΣ και η) των αλλαγών που πα­

ρατήρησαν οι νηπιαγωγοί στα παιδιά, 

στον εαυτό τους και στους γονείς, με­

τά την εφαρμογή του ΔΕΠΠΣ. 

Απ' όσο γνωρίζουμε ανάλογες 

έρευνες σχετικές με το συγκεκριμέ­

νο θέμα δεν έχουν διεξαχθεί στο πα­

ρελθόν. Ό μ ω ς έχουν πραγματοποιη­

θεί κάποιες παρόμοιες έρευνες (Πα-

τινιώτης, 1999. Πατινιώτης, Ντολιο-

πούλου & Θωμά, 2002. Πατινιώτης, 

2005), οι οποίες εξέτασαν τα αποτε­

λέσματα από την εφαρμογή του ανα­

λυτικού προγράμματος του 1989. 

Στο σημείο αυτό θα θέλαμε να 

αναφερθούμε στον τρόπο συλλογής 

των δεδομένων. Αρχικά, απευθυν­

θήκαμε στους αποσπασμένους νη­

πιαγωγούς στο Τμήμα Επιστημών 

Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευ­

σης του Αριστοτελείου Πανεπιστη­

μίου Θεσσαλονίκης και ζητήσαμε τη 

βοήθεια τους, προκειμένου να χορη­

γήσουμε ερωτηματολόγια στους νη­

πιαγωγούς των νηπιαγωγείων που 

συμμετείχαν στην πρακτική άσκηση 

των φοιτητών, κατά το σχολικό έτος 

2004-2005. Απαραίτητη προύπόθεση 

για συμμετοχή στην έρευνα ήταν να 

εφαρμόζουν το Δ Ε Π Π Σ στην τάξη 

τους. Απ' αυτούς απάντησαν συνο­

λικά 18 νηπιαγωγοί. Κατόπιν, απευ­

θυνθήκαμε σε όλους τους νηπιαγω­

γούς που παρακολουθούσαν την εξο­

μοίωση (170 συνολικά) και το Διδα­

σκαλείο (60 συνολικά) στο Αριστο­

τέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 

την ίδια χρονιά. Απ' αυτούς απάντη­

σαν 39 από τα τμήματα εξομοίωσης 

και 50 από τα τμήματα του Διδασκα­

λείου (και στις δύο περιπτώσεις τα 

νηπιαγωγεία τους βρίσκονταν σε 

διάφορους νομούς της Βόρειας Ελ­

λάδας). Επίσης, μέσω γνωστών συμ­

βούλων και νηπιαγωγών, λάβαμε άλ­

λες 14 απαντήσεις από το Νομό Πέλ­

λας, 14 από τον Νομό Πιερίας, 2 από 

τον Νομό Σερρών και 2 από τον Νο­

μό Χαλκιδικής (περιοχή Πολυγύ­

ρου). Έτσι, στη συγκεκριμένη έρευ­

να, συμμετείχαν συνολικά 139 νη­

πιαγωγοί από αντίστοιχο αριθμό νη­

πιαγωγείων της Βορείου Ελλάδας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ως μέσο 

συλλογής των δεδομένων της πα­

ρούσας έρευνας χρησιμοποιήθηκε 

ένα ερωτηματολόγιο με ερωτήσεις 

κλειστού τύπου (μετακωδικοποιη-

μένες). Αρχικά υπήρχαν και κάποιες 

ερωτήσεις ανοιχτού τύπου, όμως κα­

τά τη δοκιμαστική εφαρμογή του 

ερωτηματολογίου φάνηκε ότι η με­

γαλύτερη μερίδα των ερωτηθέντων 

δεν απαντούσε σ' αυτές και γι αυτό 

τις αφαιρέσαμε. 

Ό λ ε ς οι ερωτήσεις ήταν πολλα­

πλής επιλογής, από τ ις οποίες ορι­

σμένες απαντώνταν επιλέγοντας την 

επιθυμητή απάντηση από κάποιες 

προεπιλεγμένες απαντήσεις, ενώ οι 

υπόλοιπες με βάση την πεντάβαθμη 

κλίμακα τύπου Likert από 1 έως 5. 

Το 1 αντιστοιχούσε στο «Καθόλου», 

το 2 στο «Λίγο», το 3 στο «Μέτρια», 

το 4 στο «Πολύ» και το 5 στο «Πάρα 

Πολύ». Στην πρώτη κατηγορία ερω­

τήσεων, ανήκαν οι ονομαζόμενες 

«ερωτήσεις παροχής στοιχείων». Απ' 
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αυτές, οι δύο πρώτες αναφέρονταν 

στον τύπο νηπιαγωγείου (κλασικό -

ολοήμερο) και στην περιοχή που βρι­

σκόταν αυτό, ενώ οι επόμενες τέσσε­

ρις αναφέρονταν στα χρόνια προϋ­

πηρεσίας τ ω ν νηπιαγωγών, στον 

αριθμό των παιδιών ανά τάξη, στις 

σπουδές τους και τη μετεκπαίδευση 

τους. Οι δύο τελευταίες ερωτήσεις 

αυτής της κατηγορίας αφορούσαν το 

αν το νηπιαγωγείο συμμετείχε στο 

πρόγραμμα της ευέλικτης ζώνης και, 

αν ναι, από ποιο σχολικό έτος. 

Ακολουθούσαν οι ερωτήσεις που 

σχετίζονταν με την ενασχόληση με 

το ΔΕΠΠΣ. Απ' αυτές οι έξι πρώτες 

ήταν ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

και εξέταζαν: α) το σχολικό έτος από 

το οποίο εφάρμοζαν οι ν η π ι α γ ω γ ο ί 

το ΔΕΠΠΣ, β) την ενημέρωση τους 

σχετικά με το πρόγραμμα, γ) τις βα­

σικές αρχές του προγράμματος, δ) 

τον τρόπο αξιολόγησης του, ε) την 

προσωπική τους γνώμη σχετικά με 

το εάν το Δ Ε Π Π Σ αντικατέστησε το 

προηγούμενο πρόγραμμα ή όχι, και 

στ) το πώς έκριναν το συγκεκριμένο 

πρόγραμμα ως προς την εφαρμογή 

του, συγκριτ ικά με το πρόγραμμα 

του 1989. Οι επόμενες τρεις ερωτή­

σεις καλούσαν τους ερωτηθέντες να 

απαντήσουν στο εάν κατανοούν το 

ΔΕΠΠΣ και σε ποιο βαθμό. Πιο συ­

γκεκριμένα, οι ερωτήσεις αναφέρο­

νταν στις ικανότητες, στο περιεχό­

μενο διδασκαλίας, στις ενδεικτικές 

διαθεματικές δραστηριότητες και 

στις θεμελιώδεις έννοιες προσέγγι­

σης που αναφέρονταν στο συγκεκρι­

μένο πρόγραμμα, για όλα τα γνωστι­

κά αντικείμενα. Υπήρχε και μια ερώ­

τηση η οποία αναφέρονταν στην κα­

τανόηση τ ω ν σχεδίων εργασίας 

(projects), έτσι όπως προτείνονταν 

μέσα από το πρόγραμμα. Ακολου­

θούσαν τέσσερις ερωτήσεις που ανα­

φέρονταν στις δυσκολίες που αντι­

μετώπισαν τόσο τα παιδιά όσο και οι 

παιδαγωγοί, κατά την αρχική εφαρ­

μογή του Δ Ε Π Π Σ , καθώς και κατά 

την εφαρμογή του την εποχή διεξα­

γωγής της έρευνας. Οι επόμενες ερω­

τήσεις εξέταζαν: α) τ η συμμετοχή 

των γονέων στην υλοποίηση του 

ΔΕΠΠΣ, β) το ρόλο των εκπαιδευτι­

κών κατά τ η διάρκεια υλοποίησης 

του, και γ) το ρόλο των παιδιών κα­

τά τη διάρκεια της υλοποίησης του. 

Το ερωτηματολόγιο ολοκληρώνο­

νταν με ερωτήσεις που καλούσαν 

τους νηπιαγωγούς να αξιολογήσουν 

την υλοποίηση του ΔΕΠΠΣ και να 

αναφέρουν αν μετά την υλοποίηση 

του παρατήρησαν αλλαγές στα παι­

διά, στον εαυτό τους και στους γο­

νείς, και αν ναι, τι είδους. 

7. Αποτελέσματα της έρευνας και 
ερμηνεία τους 

Η ανάλυση των δεδομένων έγινε 

με τη χρήση τ ο υ στατιστικού προ­

γράμματος SPSS (Statistical Package 

for Social Sciences) και περιλάμβανε 

την περιγραφική και την επαγωγική 

στατιστική. Η πρώτη είχε ως κύριο 

στόχο να καταγράψει τις γενικές τά­

σεις των απαντήσεων (για παράδειγ­

μα, ποιες είναι οι πιο συχνές απαντή­

σεις), ενώ η δεύτερη να διαπιστωθεί 

κατά πόσο οι διαφορές που υπήρχαν 

μεταξύ των διαφόρων ομάδων ήταν 

πραγματικές ή τυχαίες (για παρά-
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δείγμα, αν οφείλονταν σε λάθος της 

μέτρησης). Οι επιμέρους αναλύσεις 

έγιναν: α) με το t-test κριτήριο που 

προσδιορίζει τις διαφορές που υπάρ­

χ ο υ ν στους μέσους όρους δύο ανε­

ξάρτητων ομάδων και β) με τη μονο-

παραγοντική ανάλυση διακύμανσης 

(one-way Anova), όταν οι ομάδες σύ­

γκρισης ήταν περισσότερες από δύο 

(η παραπέρα σύγκριση των διαφορών 

στους μέσους όρους των ομάδων έγι­

νε με το δείκτη Tukey HSD). 

Αναφορικά με τα χαρακτηριστικά 

του δείγματος, τα αποτελέσματα 

έδειξαν ότι το 59% των νηπιαγωγών 

εργάζονταν σε κλασικό νηπιαγωγείο 

και το 41% σε ολοήμερο, ενώ η προ­

ϋπηρεσία τους ήταν γ ια: α) το 2 1 % 

έως 5 χρόνια, β) το 28% 6 με 10 χρό­

νια και για γ) το 50% πάνω από 11 

χρόνια. Ο αριθμός των παιδιών ανά 

τάξη ήταν: α) για το 7% έως 10 παι­

διά, β) για το 23% από 10 έως 15 παι­

διά, γ) για το 60% από 15 έως 20 παι­

διά, ενώ δ) ένα 10% είχε από 20 παι­

διά και πάνω. Από το σύνολο των νη­

πιαγωγών το: α) 1% ήταν απόφοιτες 

μονοετούς σχολής νηπιαγωγών, β) 

το 69% διετούς σχολής, γ) το 26% 

απόφοιτοι Πανεπιστημίου, ενώ δ) 

μόνο ένα ποσοστό 4% δήλωσε κάποιο 

συνδυασμό των παραπάνω. Το 11% 

των νηπιαγωγών δήλωσε ότι είχε με­

τεκπαιδευτεί στο Διδασκαλείο, το 8% 

σε ΠΕΚ, το 2% κάπου αλλού, ενώ το 

2 1 % είχε κάνει εξομοίωση και το 

53% είχε πραγματοποιήσει κάποιο 

συνδυασμό των παραπάνω μετεκ­

παιδεύσεων. 

Σχετικά με την ενασχόληση με το 

ΔΕΠΠΣ, τα αποτελέσματα έδειξαν 

ότι το 47% των νηπιαγωγών ανέφε­

ρε ότι το εφαρμόζει από το 2003-

2004, το 42% από το 2002-2003, ενώ 

το 11% από το 2004-2005. Άλλωστε, 

η συντριπτική πλειοψηφία των νη­

πιαγωγών (82%) θεωρεί ότι το συ­

γκεκριμένο πρόγραμμα δεν αντικα­

τέστησε το προηγούμενο, του 1989, 

αλλά το εμπλούτισε. Επίσης, οι πε­

ρισσότεροι νηπιαγωγοί έκριναν ότι 

το νέο πρόγραμμα είναι εν μέρει πιο 

δύσκολο στην εφαρμογή του από το 

πρόγραμμα του 1989 (43%). Αντίθε­

τα, το 16% δήλωσε ότι το ΔΕΠΠΣ εί­

ναι εν μέρει πιο εύκολο στην εφαρ­

μογή του, ενώ το ίδιο ποσοστό (16%) 

νηπιαγωγών θεωρεί ότι το ΔΕΠΠΣ 

είναι το ίδιο εύκολο στην εφαρμογή 

του. Τέλος, ένα ποσοστό 13% θεωρεί 

ότι το ΔΕΠΠΣ είναι πιο εύκολο στην 

εφαρμογή του από το πρόγραμμα 

του 1989 και το 11% δήλωσε ότι το 

ΔΕΠΠΣ είναι πιο δύσκολο. 

Οι περισσότεροι νηπιαγωγοί δή­

λωσαν ότι ενημερώθηκαν για το 

ΔΕΠΠΣ από τη σύμβουλο (20%), ένα 

ποσοστό (4%) από άρθρα σε περιοδι­

κά ή βιβλία και ένα ποσοστό (3%) 

από το Πανεπιστήμιο, καθώς και από 

επιμορφωτικές συναντήσεις (ΠΕΚ, 

συνέδρια, ημερίδες). Το μεγαλύτερο 

ποσοστό όμως των ν η π ι α γ ω γ ώ ν 

(68%) ενημερώθηκε από ένα συν­

δυασμό των παραπάνω. 

Όσον αφορά τις βασικές αρχές για 

τη διδασκαλία, έτσι όπως ορίζονται 

μέσα από το ΔΕΠΠΣ, ένα ποσοστό 

47% ανέφερε ότι συμφωνεί εν μέρει 

μ' αυτές, ένα ποσοστό 46% δήλωσε 

ότι συμφωνεί μ' αυτές, ενώ ένα 4% 

διαφωνεί εν μέρει μ' αυτές. Αναφο­

ρικά με τον τρόπο αξιολόγησης που 

προτείνει το ΔΕΠΠΣ, οι περισσότε-



poi νηπιαγωγοί φάνηκε να συμφω­

νούν εν μέρει μ' αυτόν (56%), ένα 

ποσοστό 35% συμφωνεί μ' αυτόν και 

ένα μικρότερο ποσοστό (7%) διαφω­

νεί εν μέρει μ' αυτόν. 

Στη συνέχεια, θα αναφερθούμε 

στην κατανόηση της ανάπτυξης των 

ικανοτήτων γ ια όλα τα γνωστικά 

αντικείμενα ξεχωριστά, με βάση τις 

απαντήσεις π ο υ μας έδωσαν οι συ­

γκεκριμένοι νηπιαγωγοί. Πρέπει να 

αναφερθεί ότι οι συμμετέχοντες ανέ­

φεραν καλή κατανόηση όλων τ ω ν 

γνωστικών αντικειμένων, με 

Μ.Ο=3,7. Πιο συγκεκριμένα, δήλω­

σαν ότι κατανοούν καλύτερα: τ η ν 

προφορική επικοινωνία (Μ.Ο=4,11), 

χα εικαστικά (Μ.0=4,07), και το φυ­

σικό περιβάλλον (Μ.0 = 3,97), και 

ακολουθούν η γ ρ α π τ ή έκφραση 

(Μ.0= 3,87), το ανθρωπογενές περι­

βάλλον (Μ.0 = 3,81), η φυσική αγω­

γ ή (Μ.0 = 3,75), τα μαθηματικά 

(Μ.0 = 3,68), η δραματική τ έ χ ν η 

(Μ.0= 3,64), η μουσική (Μ.Ο=3,31) 

και η πληροφορική (Μ.Ο = 2,89). 

Αναφορικά με την κατανόηση του 

περιεχομένου της διδασκαλίας και 

των ενδεικτικών διαθεματικών δρα­

στηριοτήτων, οι συμμετέχοντες ανέ­

φεραν επίσης καλή κατανόηση του 

περιεχομένου διδασκαλίας για το κά­

θε γνωστικό αντικείμενο με Μ.Ο 

=3,61. Πιο συγκεκριμένα, δήλωσαν 

ότι κατανοούν καλύτερα τα εικαστι­

κά (Μ.Ο=3,88), την προφορική επι­

κοινωνία (Μ.Ο=3,86), το φυσικό πε­

ριβάλλον (Μ.Ο = 3,78) και την γρα­

π τ ή έκφραση (Μ.0=3,76) ενώ ακο­

λουθούν η φυσική αγωγή (Μ.Ο 

= 3,70), το ανθρωπογενές περιβάλ­

λον (Μ.0 = 3,68), τα μαθηματικά 

(Μ.Ο = 3,60), ζ) η δραματική τ έ χ ν η 

(Μ.Ο = 3,60), η) η μουσική (Μ.Ο 

= 3,25) και η πληροφορική (Μ.Ο 

=2,91). 

Αναφορικά με την κατανόηση 

των θεμελιωδών εννοιών, όπως ορί­

ζονται μέσα από το πρόγραμμα, οι 

συμμετέχοντες δήλωσαν επίσης κα­

λή κατανόηση με γενικό μέσο όρο 

(3,56). Πιο συγκεκριμένα, δήλωσαν 

ότι κατανοούν καλύτερα: τα εικα­

στικά (Μ.Ο = 3,90), τις θεμελιώδεις 

έννοιες για τ η ν προφορική επικοι­

νωνία (Μ.Ο = 3,79), την γ ρ α π τ ή έκ­

φραση (Μ.Ο=3,71), ενώ ακολουθούν 

το φυσικό περιβάλλον (Μ.0 = 3,70), 

η φυσική αγωγή (Μ.Ο=3,66), η δρα­

ματική τ έ χ ν η (Μ.0 = 3,65), το αν-

θρωπογενές περιβάλλον (Μ.Ο=3,59), 

τα μαθηματικά (Μ.Ο = 3,53), η μου­

σική (Μ.0 = 3,22) και η πληροφορι­

κή (Μ.Ο=2,93). Επίσης, αναφορικά 

με την εφαρμογή των σχεδίων δρά­

σης (projects) οι συμμετέχοντες δή­

λωσαν ότι τα υλοποιούν αρκετά με 

Μ.Ο=3,65. 

Σχετικά με τις δυσκολίες εφαρμο­

γής του ΔΕΠΠΣ, οι συμμετέχοντες 

ανέφεραν ότι η εφαρμογή του συ­

γκεκριμένου προγράμματος γ ια τα 

παιδιά με ειδικές ανάγκες, τα αλλο­

δαπά παιδιά και τα προνήπια είναι 

μετρίως δύσκολη, με μέσους όρους 

για τα παιδιά με ειδικές ανάγκες και 

τα αλλοδαπά 2,71 και για τα προνή­

πια 2,67. 

Αναφορικά με τις δυσκολίες της 

αρχικής εφαρμογής του ΔΕΠΠΣ, η 

μεγαλύτερη δυσκολία φαίνεται ν α 

είναι η έλλειψη υλικοτεχνικής υπο­

δομής (Μ.Ο = 3,96), και ακολουθούν 

η δυσκολία εργασίας σε μικρές ομά-
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συνεργασία με 
γονείς 

19% 

υλικοτεχνική 
υποδομή 

31% 

φόρτος εργασίας 
25% 

εργασία παιδιών 
25% 

Γράφημα 1 
Τι δυσκολίες αντιμετωπίζετε με την εφαρμογή του ΔΕΠΠΣ; 

δες (Μ.0 = 3,41), ο μεγάλος φόρτος 

εργασίας (Μ.Ο=3,20), και η έλλειψη 

συνεργασίας (Μ.Ο=2,48). Ό σ ο για 

τις δυσκολίες εφαρμογής του ΔΕΠ­

ΠΣ κατά τη διάρκεια της πραγματο­

ποίησης της παρούσας έρευνας, τα 

αποτελέσματα έδειξαν τους ίδιους 

λογούς με Μ.Ο=3,62 γ ια την έλλει­

ψ η υλικοτεχνικής υποδομής, Μ.Ο 

=3,02 για τη δυσκολία εργασίας σε 

μικρές ομάδες, Μ.Ο=2,91 για τον με­

γάλο φόρτο εργασίας και Μ.Ο=2,30 

για την έλλειψη συνεργασίας (Γρά­

φημα 1). 

Η αλλαγή του ρόλου των νηπια­

γωγών που εφαρμόζουν το ΔΕΠΠΣ 

υπήρξε εμφανής, καθώς ανέφεραν 

ότι από μεταδότες γνώσεων και κα­

θοδηγητές μετατράπηκαν σταδιακά 

σε συντονιστές, διευκολυνχές, παρα­

τηρητές και συνεργάτες των παι­

διών, που κι αυτά σιγά-σιγά απέκτη­

σαν έναν πιο ενεργητικό ρόλο στην 

μαθησιακή διαδικασία, αυτόν του 

ερευνητή. Οι Έ λ λ η ν ε ς νηπιαγωγοί 

φάνηκε ότι έχουν αρχίσει να κατα­

νοούν και να ενστερνίζονται το νέο 

τους ρόλο, καθώς και το νέο ρόλο 

των παιδιών, ενώ τα σχέδια εργα­

σίας, φαίνεται να υλοποιούνται όλο 

και περισσότερο στα ελληνικά νη­

πιαγωγεία. 

Επίσης οι νηπιαγωγοί παρατήρη­

σαν αλλαγές στα παιδιά, καθώς και 

στον εαυτό τους, μετά την εφαρμογή 

του ΔΕΠΠΣ. Ειδικότερα, οι νηπια­

γωγοί παρατήρησαν καλύτερη κοι­

νωνική συμπεριφορά (π.χ. επίλυση 

συγκρούσεων με κοινωνικά αποδε­

κτούς τρόπους, μείωση επιθετικότη­

τας, αύξηση της συνεργασίας στην 

τάξη ανάμεσα στα νήπια και ανάμε­

σα στα νήπια και την νηπιαγωγό 

κ.ά.) (Μ.0=3,76), περισσότερο εν­

διαφέρον για τη μάθηση και τις δρα­

στηριότητες (Μ.Ο=4,01), καθώς και 

μεγαλύτερη ανάπτυξη σε κάποιους 

τομείς ή γνωστικά αντικείμενα του 
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καμία αλλαγή 
14% 

καλύτερη 
επίτευξη 

μεγαλύτερο 
ενδιαφέρον 

30% 

Γράφημα 2 
Τι είδους αλλαγές παρατηρείτε στον εαυτό σας μετά την υλοποίηση του ΔΕΠΠΣ; 

αναλυτικού προγράμματος (Μ.Ο 

=3,77). Αλλά και οι ίδιοι παρατήρη­

σαν κάποιες αλλαγές στον εαυτό 

τους, όπως μεγαλύτερο ενδιαφέρον 

και περισσότερο ενθουσιασμό για το 

έργο που πραγματοποιούσαν μέσα 

στην τάξη (Μ.0=3,85), μεγαλύτερη 

αίσθηση επιτυχ ίας του έργου τους 

(Μ.Ο=3,68), καλύτερη επίτευξη των 

στόχων τους (Μ.Ο = 3,60), ενώ ένα 

μικρό ποσοστό νηπιαγωγών δήλω­

σαν ότι δεν παρατήρησαν αλλαγές 

στους εαυτούς τους (Μ.0 = 1,83) 

(Γράφημα 2). 

Υπάρχει όμως και ένας παράγο­

ντας, ο οποίος δεν εμπλέκεται αρκε­

τά ενεργά στην εφαρμογή του ΔΕΠ­

ΠΣ. Πρόκειται για τους γονείς, οι 

οποίοι φαίνεται ότι παίζουν ακόμα το 

ρόλο του θεατή και του κριτή της εκ­

παιδευτικής διαδικασίας και όχι του 

συνεργάτη και διευκολυντή σ' αυτή. 

Αυτό πιθανόν να οφείλεται στο γεγο­

νός ότι αφενός, οι νηπιαγωγοί δεν 

τους προσφέρουν τα κατάλληλα ερε­

θίσματα προκειμένου να συμμετέ­

χουν ενεργά και αφετέρου, ότι οι γο­

νείς αδυνατούν να συμμετάσχουν λό­

γω των πολλών υποχρεώσεων τους. 

Βέβαια, η συντριπτ ική πλειοψηφία 

των νηπιαγωγών παρατήρησε αλλα­

γές και σε αυτούς μετά την εφαρμο­

γή του ΔΕΠΠΣ, και πιο συγκεκριμέ­

να αύξηση τ ο υ ενδιαφέροντος (Μ.Ο 

= 3,60) και τ η ς συμμετοχής (Μ.Ο 

= 3,47) στο έργο που επιτελείται 

στην τάξη, και γενικότερα, ενίσχυση 

της θετικής στάσης τους απέναντι 

στο διδακτικό έργο (Μ.Ο=3,75). Τέ­

λος, ένα μικρό ποσοστό νηπιαγωγών 

δήλωσε ότι δεν παρατηρήθηκαν αλ­

λαγές στους γονείς (Μ.Ο = 1,78). 

Όμως, παρά τις παραπάνω αλλαγές 

που παρατηρήθηκαν, φαίνεται ότι η 

ουσιαστικότερη συμμετοχή των γο­

νέων στις δραστηριότητες του νη­

πιαγωγείου χρειάζεται ακόμη χρόνο 

και προσπάθεια για να επιτευχθεί. 
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8. Αποτελέσματα των διασταυρώ­
σεων και ερμηνεία τους 

Κάποιοι παράγοντες, όπως ο τύ­

πος του νηπιαγωγείου, τα χρονιά 

προϋπηρεσίας, οι σπουδές, η μετεκ­

παίδευση καθώς και η συμμετοχή ή 

όχι του σχολείου στην ευέλικτη ζώ­

ν η φαίνεται να επηρεάζουν: α) την 

κατανόηση του Δ Ε Π Π Σ (ικανότη­

τες, περιεχόμενο, θεμελιώδεις έννοι­

ες), β) τις δυσκολίες π ο υ αντιμετώ­

πισαν οι νηπιαγωγοί τόσο κατά την 

αρχική εφαρμογή του, όσο και κατά 

την περίοδο πραγματοποίησης της 

έρευνας μας, γ) τον ρόλο των νηπια­

γωγών αλλά και των παιδιών κατά 

τη διάρκεια υλοποίησης του ΔΕΠ­

ΠΣ, καθώς και δ) τις αλλαγές που 

παρατήρησαν στα παιδιά, στους γο­

νείς και στον εαυτό τους ως αποτέ­

λεσμα της εφαρμογής του ΔΕΠΠΣ. 

Σε γενικές γραμμές οι νηπιαγωγοί 

δήλωσαν καλή κατανόηση του προ­

γράμματος. Ειδικότερα όμως, από τις 

διασταυρώσεις των αποτελεσμάτων, 

φάνηκε ότι τα χρόνια προϋπηρεσίας 

επηρέασαν τόσο την κατανόηση των 

ικανοτήτων που επιδιώκεται να ανα­

πτυχθούν με την υλοποίηση του 

ΔΕΠΠΣ, όσο και την κατανόηση του 

περιεχομένου του προγράμματος, ενώ 

δεν φαίνεται να επηρέασαν την κατα­

νόηση των θεμελιωδών εννοιών. Συ­

γκεκριμένα, οι νηπιαγωγοί με πολλά 

χρόνια προϋπηρεσίας δήλωσαν ότι 

κατανοούν τις ικανότητες αυτές σε 

μεγαλύτερο βαθμό (Μ.Ο =3,87) απ' 

αυτούς που έχουν αρκετά (Μ.0= 

3,55) ή λίγα χρόνια προϋπηρεσίας 

[Μ.0= 3.52, F(l,130) = 5.17, ρ < 01] 

(Γράφημα 3). Το ίδιο συμπέρασμα 

προέκυψε και για την κατανόηση του 

περιεχομένου της διδασκαλίας του 

λίγα χρόνια αρκετά χρονιά πολλά χρόνια 

Γράφημα 3 
Χρόνια προϋπηρεσίας και βαθμός κατανόησης ικανοτήτων 

που επιδιώκεται να αναπτυχθούν 

140 



συμμέτοχη στην ευέλικτη ζώνη μη συμμετοχή 

Γράφημα 4 
Συμμετοχή στην ευέλικτη ζώνη και κατανόηση 

του περιεχομένου της διδασκαλίας. 

ΔΕΠΠΣ. Οι νηπιαγωγοί με πολλά 

χρόνια προϋπηρεσίας φαίνεται να κα­

τανοούν καλύτερα το περιεχόμενο 

της διδασκαλίας (Μ.Ο=3.80) απ' αυ­

τούς με αρκετά (Μ.Ο = 3.43) ή λίγα 

χρόνια προϋπηρεσίας [Μ.Ο = 3.33, 

F(l,131)= 4.94, ρ < .01]. Τα πολλά 

χρόνια προϋπηρεσίας πιθανόν να 

συνδέονταν με μεγαλύτερη εμπειρία, 

περισσότερες παραστάσεις και μελέ­

τη σχετικών προγραμμάτων, που εν­

δέχεται να τους βοήθησαν να κατα­

νοήσουν καλύτερα και το ΔΕΠΠΣ. 

Αντίθετα, για την κατανόηση των θε­

μελιωδών εννοιών δεν παρατηρήθη­

κε καμία διαφορά μεταξύ των ομάδων 

με πολλά (Μ.Ο= 3.69), αρκετά (Μ.Ο= 

3.46) ή λίγα χρόνια προϋπηρεσίας 

(M.O=3.39),F(l,124)=2.3]. 

Από την άλλη πλευρά, η συμμε­

τοχή του νηπιαγωγείου στην ευέλι­

κτη ζώνη φαίνεται να επηρεάζει τον 

βαθμό στον οποίο κατανοούν οι νη­

πιαγωγοί το ΔΕΠΠΣ. Από τα αποτε­

λέσματα της στατιστικής ανάλυσης 

προέκυψε ότι οι νηπιαγωγοί, των 

οποίων τα νηπιαγωγεία συμμετείχαν 

στο πρόγραμμα της ευέλικτης ζώνης 

ανέφεραν καλύτερη κατανόηση του 

περιεχομένου του Δ Ε Π Π Σ (Μ.Ο = 

3.76) απ' αυτούς, των οποίων τα νη­

πιαγωγεία δεν συμμετείχαν σ' αυτή 

[(Μ.Ο=3.49) t(133) = 2.03, ρ < .05] 

(Γράφημα 4). Επιπρόσθετα, όσοι 

συμμετείχαν στην ευέλικτη ζώνη 

ανέφεραν μεγαλύτερη κατανόηση 

των θεμελιωδών εννοιών του ΔΕΠ­

ΠΣ (Μ.Ο = 3.72) από όσους δεν συμ­

μετείχαν σ' αυτή [(Μ.Ο=3.45) t(133) 

= 2.08, ρ < .05]. Επιπλέον, όσοι συμ­

μετείχαν στην ευέλικτη ζώνη ανέ­

φεραν μεγαλύτερη κατανόηση τ ω ν 

ικανοτήτων που επιδιώκεται να ανα­

πτυχθούν με τ η ν υλοποίηση του 
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Δ Ε Π Π Σ (Μ.Ο = 3.81), απ' αυτούς 

των οποίων τα νηπιαγωγεία δεν συμ­

μετείχαν σ' αυτή (Μ.Ο = 3.63) - δια­

φορά που πλησιάζει τ η στατιστική 

σημαντικότητα. Αυτό πιθανώς ερ­

μηνεύεται από το γεγονός ότι οι νη­

πιαγωγοί, των οποίων τα νηπιαγω­

γεία συμμετείχαν στην ευέλικτη ζώ­

νη, ήταν πιο εξοικειωμένοι με το συ­

γκεκριμένο πρόγραμμα. 

Αναφορικά τώρα με τις δυσκολίες 

που αντιμετώπισαν οι νηπιαγωγοί 

του δείγματος μας, τόσο κατά την 

αρχική εφαρμογή του Δ Ε Π Π Σ άσο 

και κατά την εφαρμογή του στην πε­

ρίοδο πραγματοποίησης της έρευνας, 

τα συμπεράσματα που προέκυψαν 

από τις διασταυρώσεις των αποτελε­

σμάτων ήταν τα παρακάτω: όσον 

αφορά τον τύπο του νηπιαγωγείου 

διαφαίνεται άτι οι νηπιαγωγοί του 

κλασικού νηπιαγωγείου αντιμετώ­

πισαν περισσότερες δυσκολίες απ' 

αυτούς του ολοήμερου σε όλες τις 

περιόδους εφαρμογής του ΔΕΠΠΣ. 

Οι νηπιαγωγοί του κλασικού ανέφε­

ραν μεγαλύτερο φόρτο εργασίας 

(Μ.Ο=3,38) απ' αυτούς του ολοήμε­

ρου [(Μ.Ο=2,95) t (134)= 2,04, ρ< 

05], καθώς και περισσότερες δυσκο­

λίες στην εργασία των παιδιών σε μι­

κρές ομάδες και παράλληλα εργα­

στήρια (Μ.Ο=3,70) σε σχέση με τους 

συναδέλφους τους στο ολοήμερο 

[(Μ.Ο 2,98) t (135)= 3,76, ρ < 01] 

(Γράφημα 5). 

Αντίθετα, δεν παρατηρήθηκε κα­

μία στατιστικά σημαντική διαφορά 

μεταξύ των δύο ομάδων σχετικά με 

την έλλειψη υλικοτεχνικής υποδο­

μής (κλασικό= 4.05, ολοήμερο = 

3,82, t (135)= 1.14, ρ = 25) και την 

έλλειψη συνεργασίας με τους γονείς 

(κλασικό= 2.46, ολοήμερο= 2,50, t 

(128) < 1, ρ = 85). Τα ίδια αποτελέ­

σματα προέκυψαν και σχετικά με 

την εφαρμογή του ΔΕΠΠΣ κατά την 

περίοδο της πραγματοποίησης της 

έρευνας μας. Αναλυτικότερα, οι νη­

πιαγωγοί του κλασικού ανέφεραν 

μεγαλύτερο φόρτο εργασίας (Μ.Ο 

=3,09) απ' αυτούς του ολοήμερου 

[(Μ.Ο=2,66) t (127)= 2,00, ρ< 05], 

καθώς και περισσότερες δυσκολίες 

• κΑασ 

D ολοήμ 

Φόρτος εργασίας Εργασία των παιδιών 

Γράφημα 5 
Δυσκολίες εφαρμογής του ΔΕΠΠΣ μεταξύ κλασικού και ολοήμερου 

νηπιαγωγείου: Φόρτος εργασίας και εργασία των παιδιών σε μικρές ομάδες. 
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συμμετοχή στην ευέλικτη ζώνη μη συμμέτοχη 

Γράφημα 6 
Συμμετοχή στην ευέλικτη ζώνη και δυσκολίες εφαρμογής του ΔΕΠΠΣ. 

στην εργασία των παιδιών σε μικρές 

ομάδες και παράλληλα εργαστήρια 

[(Μ.Ο κλασικού=3,23 και ολοήμε-

ρου= 2,71) t (129)= 2,62, ρ < .01]. 

Αυτό πιθανόν να εξηγείται από το 

γεγονός ότι τα παιδιά στα ολοήμερα 

νηπιαγωγεία περνούν περισσότερες 

ώρες της ημέρας σ' αυτά, με αποτέ­

λεσμα να πραγματοποιούν περισσό­

τερες δραστηριότητες σε μικρές ομά­

δες και παράλληλα εργαστήρια. Ό σ ο 

για τον μεγαλύτερο φόρτο εργασίας 

των ν η π ι α γ ω γ ώ ν των κλασικών 

τμημάτων δικαιολογείται, ενδεχομέ­

νως, από τον μικρότερο χρόνο παρα­

μονής των νηπίων στο νηπιαγωγείο. 

Επίσης, αναφορικά με τις δυσκο­

λίες που αντιμετώπισαν οι νηπιαγω­

γοί των δύο ομάδων κατά την εφαρ­

μογή του Δ Ε Π Π Σ παρουσιάστηκε 

μια στατιστικά σημαντική διαφορά 

στην έλλειψη συνεργασίας με τους 

γονείς. Συγκεκριμένα, όσοι νηπιαγω­

γοί δεν συμμετείχαν στην ευέλικτη 

ζώνη ανέφεραν μεγαλύτερες δυσκο­

λίες (Μ.Ο=2.45) απ' αυτούς που συμ­

μετείχαν σ' α υ τ ή [(Μ.Ο = 2.04) t 

(127) = 2.08 < .05] (Γράφημα 6). Οι 

διαφορές αυτές πιθανόν να οφείλο­

νται στο γεγονός ότι οι νηπιαγωγοί, 

των οποίων τα σχολεία συμμετείχαν 

στο πρόγραμμα της ευέλικτης ζώνης 

είχαν μάθει να συνεργάζονται με τους 

γονείς, άλλοτε ζητώντας τη βοήθεια 

τους και άλλοτε εμπλέκοντας τους 

ενεργά στη μαθησιακή διαδικασία. 

Από τις διασταυρώσεις των απο­

τελεσμάτων διαφαίνεται, ότι ούτε τα 

χρόνια προϋπηρεσίας των νηπιαγω­

γών, ούτε η συμμετοχή ή όχι του 

σχολείου τους στο πρόγραμμα της 

ευέλικτης ζώνης, ούτε ο τύπος του 

νηπιαγωγείου, επηρέασαν το ρόλο 

τους κατά την διάρκεια της υλοποί­

ησης του ΔΕΠΠΣ. Αντίθετα, διαφο­

ρές παρατηρήθηκαν μεταξύ των νη-
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πιαγωγών με διαφορετικές σπουδές. 

Πιο συγκεκριμένα, οι απόφοιτοι Πα­

νεπιστημίου θεωρούν, σε μεγαλύτε­

ρο βαθμό, ότι ο ρόλος τους είναι να 

συντονίζουν τα παιδιά (Μ.0=4.14), 

σε σύγκριση με τους απόφοιτους διε­

τούς σχολής [(Μ.0= 3.90) t (129) = 

1.92, ρ=.06]. Ακόμα, φαίνεται ότι οι 

ίδιοι απόφοιτοι προμηθεύουν, σε με­

γαλύτερο βαθμό, υλικά στα παιδιά 

(Μ.Ο= 3.31) απ' ότι οι συνάδελφοι 

τους από τις διετείς σχολές (Μ.Ο 

=3.22). Τέλος, οι απόφοιτοι της διε­

τούς σχολής φαίνεται να παρεμβαί­

νουν περισσότερο στις δραστηριότη­

τες των παιδιών (Μ.Ο=2.54), απ' ότι 

οι συνάδελφοι τους, απόφοιτοι Πα­

νεπιστημίου [(Μ.Ο= 2.18), t (117) = 

1.84, ρ = .07]. Σχετικά με το ρόλο 

των παιδιών, οι απόφοιτοι διετούς 

σχολής θεωρούν, σε μεγαλύτερο βαθ­

μό, ότι τα νήπια θα πρέπει να εκτε­

λούν τις προτροπές τους (Μ.Ο = 

2.74), απ' ότι οι απόφοιτοι Πανεπι­

στημίου [Μ.Ο= 2.29), t (121) = 2.07, 

ρ = .05] (Γράφημα 7). Αυτή η διαφο­

ρά απόψεων που παρατηρείται μετα­

ξύ των νηπιαγωγών, πιθανόν να 

οφείλεται στο γεγονός ότι οι απόφοι­

τοι Πανεπιστημίου έχουν θεωρητι­

κά, λόγω των σπουδών τους, περισ­

σότερες γνώσεις για το ΔΕΠΠΣ ειδι­

κότερα αλλά και για τ ις σύγχρονες 

τάσεις της προσχολικής αγωγής γε­

νικότερα. Έ τ σ ι λοιπόν, είναι λογικό 

να ενστερνίζονται περισσότερο τις 

σύγχρονες απόψεις σχετικά με το ρό­

λο τους. 

Επιπλέον, αποδείχθηκε ότι η δια­

φορετική μετεκπαίδευση των νηπια­

γωγών επηρεάζει τις απόψεις τους 

σχετικά με το ρόλο τους. Ειδικότερα, 

φάνηκε ότι οι νηπιαγωγοί που είχαν 

πραγματοποιήσει εξομοίωση είχαν 

την τάση να παρεμβαίνουν περισσό­

τερο στις δραστηριότητες των παι­

διών, σε αντίθεση μ' αυτούς που εί­

χαν μετεκπαιδευτεί σε Διδασκαλείο 

(Μ.Ο=1.71) καθώς και μ' αυτούς που 

είχαν κάνει κάποιο συνδυασμό με­

τεκπαίδευσης [(Μ.Ο = 2.45), F(2,114) 

= 3.29, ρ < .05]. Διαπιστώνουμε λοι­

πόν, ότι διαφορετικά αντιμετωπίζουν 

τον ρόλο τους, οι νηπιαγωγοί ανάλο­

γα με το αν έχουν φοιτήσει στο Διδα­

σκαλείο, στην εξομοίωση ή έχουν κά-

α 
ι—ι 

< 
ι—ι 

< 

w 
ο 

OH 

3 - -

2 - -

• διετούς φοίτησης 
α πανεπιστήμιο 

εκτέλεση προτροπών 

Γράφημα 7 
Σπουδές και ρόλος των παιδιών κατά τη διάρκεια υλοποίησης του ΔΕΠΠΣ. 
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5-r 

καλύτερη κοινωνική (τυμπεριφορά 

Γράφημα 8 
Αλλαγές στα παιδιά μετά την υλοποίηση του ΔΕΠΠΣ. 

Διάφορες μεταξύ κλασικού και ολοήμερου νηπιαγωγείου. 

νει κάποιο συνδυασμό μετεκπαίδευ­

σης - κάτι π ο υ πιθανώς εξαρτάται 

από το διαφορετικά είδος εκπαίδευσης 

που έχουν λάβει. 

Αναφορικά με το ρόλο των παι­

διών, οι περισσότεροι ν η π ι α γ ω γ ο ί 

συμφώνησαν ότι τα παιδιά θα πρέπει 

να συμμετέχουν ενεργά στη μαθη­

σιακή διαδικασία (Μ.Ο=4,29) και να 

αποφασίζουν τα ίδια με το τι θα ασχο­

ληθούν (Μ.Ο=3,77). Αναγνωρίζουν 

λοιπόν, ότι ο βαθμός της προσωπικής 

πρωτοβουλίας και της ενεργού συμ­

μετοχής των παιδιών αποτελεί ένα 

πολύ σημαντικό μέρος της μαθησια­

κής διαδικασίας, γ ι ' αυτό θα πρέπει 

να δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα σ' αυ­

τό. Ωστόσο, όσον αφορά το ρόλο των 

παιδιών, παρατηρήθηκαν διαφορές 

μεταξύ των νηπιαγωγών εξαιτίας 

των διαφορετικών σπουδών τους. 

Πιο αναλυτικά, οι απόφοιτοι διετών 

σχολών (Μ.Ο = 2.74) θεώρησαν, σε 

μεγαλύτερο βαθμό από τους αποφοί­

τους Πανεπιστημίου [(Μ.0= 2.29), 

t(121) = 2.07, ρ = .05], ότι τα παιδιά 

πρέπει να εκτελούν αυτά που τα προ­

τρέπουν να κάνουν. Αυτό είναι λογι­

κό, αν αναλογιστεί κανείς ότι οι από­

φοιτοι διετών σχολών τείνουν ν α 

εφαρμόζουν στα σχολεία τους μια πε­

ρισσότερο κατευθυνόμενη μορφή δι­

δασκαλίας, διότι είναι, ενδεχομένως, 

δύσκολο να υλοποιήσουν τις και­

νούργιες μορφές διδασκαλίας, π ο υ 

προτείνονται μέσα από αναπτυξιακά 

προγράμματα. Από την άλλη πλευρά, 

οι απόφοιτοι Πανεπιστημίου, όπως 

ήδη αναφέρθηκε, έχουν ενημερωθεί 

γι' αυτές τις νέες μορφές διδασκαλίας 

και τείνουν να τις υιοθετούν όσο γί­

νεται περισσότερο. 

Από τις διασταυρώσεις των απο­

τελεσμάτων φάνηκε επιπλέον, ότι ο 

τύπος του νηπιαγωγείου επηρεάζει 

τις αλλαγές που παρατήρησαν οι νη­

πιαγωγοί στα παιδιά των δύο τ ύ π ω ν 

νηπιαγωγείων μετά την εφαρμογή 

του ΔΕΠΠΣ. Ειδικότερα, οι νηπια­

γωγοί που δίδασκαν στα κλασικά νη­

πιαγωγεία διαπίστωσαν καλύτερη 

κοινωνική συμπεριφορά στα παιδιά, 

σε σχέση με τους συναδέλφους τους 

που δίδασκαν στα ολοήμερα νηπια-
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γωγεία [κλασικό = 3.91, ολοήμερο= 

3.54, t (136) = 2.29, ρ < .05] (Γρά­

φημα 8). Αυτό πιθανόν να οφείλεται 

στο γεγονός, ότι οι νηπιαγωγοί του 

κλασικού έδωσαν περισσότερη έμ­

φαση σ' αυτόν τον τομέα. 

Επίσης, διαφορές εντοπίστηκαν με­

ταξύ των νηπιαγωγών των δύο τύ­

πων νηπιαγωγείων αναφορικά με τις 

αλλαγές που παρατηρήθηκαν στους 

γονείς. Ειδικότερα, οι νηπιαγωγοί που 

εργάζονταν στα κλασικά νηπιαγωγεία 

διαπίστωσαν περισσότερο ενδιαφέρον 

των γονέων για το έργο που επιτελεί­

ται μέσα στην τάξη σε σχέση με τους 

συναδέλφους τους που εργάζονταν 

στα ολοήμερα (κλασικό = 3.79, ολοή-

μερο= 3.34, t(130) = 2.29 ρ< 05). Αυ­

τό ίσως να οφείλεται στο γεγονός ότι 

οι γονείς των κλασικών νηπιαγωγεί­

ων πιθανόν να μην εργάζονταν και γι' 

αυτό μπορούσαν να διαθέσουν περισ­

σότερο χρόνο συγκριτικά με τους γο­

νείς των ολοήμερων νηπιαγωγείων. 

Συνεπώς, είχαν τη δυνατότητα τόσο 

να παρακολουθήσουν περισσότερο 

την υλοποίηση και τα αποτελέσματα 

του ΔΕΠΠΣ όσο και να το αξιολογή­

σουν επιδεικνύοντας μεγαλύτερο εν­

διαφέρον για το έργο που επιτελού­

νταν μέσα στην τάξη. 

Τέλος, σημαντικό ρόλο στις εκτι­

μήσεις των νηπιαγωγών για τις αλ­

λαγές που παρατηρήθηκαν στα παι­

διά φαίνεται να διαδραματίζει και η 

συμμετοχή ή όχι του νηπιαγωγείου 

στο πρόγραμμα της ευέλικτης ζώνης. 

Ειδικότερα, οι νηπιαγωγοί των οποί­

ων τα νηπιαγωγεία συμμετείχαν στο 

πρόγραμμα της ευέλικτης ζώνης, δή­

λωσαν μεγαλύτερη συμμετοχή των 

παιδιών στις δραστηριότητες (Μ.Ο 

= 3.84) σε σχέση με τους συναδέλ­

φους τους, των οποίων τα νηπιαγω­

γεία δεν συμμετείχαν στο πρόγραμμα 

αυτό (Μ.0=3.64). Πιθανόν αυτό να 

οφείλεται στο γεγονός ότι το ΔΕΠΠΣ 

έφερε τα παιδιά σε επαφή με το «και­

νούριο», με άμεσο αποτέλεσμα να εκ­

φράζουν και μεγαλύτερη επιθυμία 

για ενεργή συμμετοχή σ' αυτό. 

9. Επίλογος 

Συμπερασματικά, θα μπορούσαμε 

να πούμε ότι το ΔΕΠΠΣ παραμένει 

σε αρχική φάση εφαρμογής στα ελ­

ληνικά νηπιαγωγεία. Αυτό πιθανόν 

να οφείλεται αφενός στην πρόσφατη 

επίσημη θεσμοθέτηση του στον χώ­

ρο της εκπαίδευσης και αφετέρου 

στην ανεπαρκή ενημέρωση των νη­

πιαγωγών σχετικά μ' αυτό [σ' αυτό 

το σημείο πρέπει να αναφερθεί ότι 

για την επόμενη σχολική χρονιά 

(2006-07) έχει προγραμματιστεί νέα 

σχετική επιμόρφωση τ ω ν νηπιαγω­

γών από ειδικά εκπαιδευμένα, από το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, άτομα]. 

Ό μ ω ς , φαίνεται ότι μια σημαντική 

μερίδα νηπιαγωγών το εφαρμόζει 

ήδη με επιτυχία, με αποτέλεσμα να 

παρατηρούνται θετικές αλλαγές στα 

παιδιά, στις νηπιαγωγούς, ακόμη και 

στους γονείς μετά την υλοποίηση 

του. Το γεγονός αυτό, καθώς και η 

θετική στάση των νηπιαγωγών απέ­

ναντι στο νέο πρόγραμμα, όπως απο­

τυπώθηκε στην παρούσα έρευνα, δη­

μιουργεί μια αισιόδοξη προοπτική 

για την πορεία και την εξέλιξη του. 

Θετικά στην καλύτερη κατανόηση 

του από τις νηπιαγωγούς και την ευ-
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ρύτερη εφαρμογή του στα ελληνικά 

νηπιαγωγεία, πιστεύουμε ότι θα συμ­

βάλλει και ο καλός, κατά την άποψη 

μας, οδηγός της νηπιαγωγού που κυ­

κλοφόρησε πρόσφατα, συμπληρώνο­

ντας το Δ Ε Π Π Σ και καλύπτοντας 

διάφορα κενά του (ΥΠΕΠΘ, 2006). 

Τα αποτελέσματα αυτής της έρευ­

νας μας δίνουν μια πρώτη εικόνα 

από την υλοποίηση του ΔΕΠΠΣ στα 

ελληνικά νηπιαγωγεία. Χρειάζονται 

αρκετές επιπλέον έρευνες, βραχυ­

πρόθεσμες και μακροπρόθεσμες, για 

να διαπιστωθεί κατά το πόσο το νέο 

πρόγραμμα «αποσχολειοποιεί» ή 

«σχολειοποιεί» το νηπιαγωγείο, συμ­

βάλλει ή όχι στην αποφυγή του πα­

ραδοσιακού χαρακτήρα της εκπαί­

δευσης για τα παιδιά προσχολικής 

ηλικίας, βοηθάει στην σύνδεση στό­

χων, γνωστικών αντικειμένων και 

δραστηριοτήτων σε ένα ενιαίο γνω­

στικό σύνολο, αν τελικά επιτυγχάνει 

να μετατρέψει το νηπιαγωγείο σε 

χώρο χαράς, δημιουργίας και μάθη­

σης που συνδέεται άμεσα με τις ανά­

γκες και τα ενδιαφέροντα των παι­

διών, καθώς και με τη ζωή. 

Σύμφωνα με τον Πολυχρονόπου-

λο (2004), η αλλαγή από τη μονοθε-

ματική και αναλυτική προσέγγιση 

στη διαθεματική και συνθετική, θε­

ωρητικά συνιστά παιδαγωγική πρό­

οδο. Φαίνεται ότι αυτή η πρόοδος σι-

γά-σιγά άρχισε να γίνεται πραγματι­

κότητα για τ η ν προσχολική αγωγή 

στη χώρα μας. Ό μ ω ς πόσος καιρός 

άραγε θα χρειαστεί ακόμη για τ η ν 

πραγματική μετάβαση «από το παθη­

τικό στο ενεργητικό νηπιαγωγείο», 

από το «νηπιαγωγείο της απραξίας 

στο νηπιαγωγείο της πράξης»; 
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Summary 

The aim of this study was to 

investigate whether the new 

curriculum for the kindergarten, 

published by the Pedagogical Institute 

in 2002, is applied in the Greek 

kindergartens and if so, to what 

degree and how. More specifically, the 

goals of the present study were to find 

out: a) the kindergarten teachers ' 

understanding of the aims of the 

curriculum, its activities and methods 

of teaching, b) the way of putting into 

practice the project approach which is 

suggested in the present curriculum, 

c) the school year that the 

kindergarten teachers started 

applying this curriculum in their 

classrooms, d) the possible difficulties 

that they faced and/or face during its 

application, e) the role of the children, 

parents and teachers during its 

application and f) the changes t h a t 

they observe in children, themselves 

and parents after its application. One 

hundred and thirty nine kindergarten 

teachers from different prefectures of 

Northern Greece answered the above 

questions in a questionnaire especially 

designed for the present study. The 

results of the statistical analysis are 

presented in this paper. 

Λέξεις-κλειδιά: Διαθεματικό Ενι­

αίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπου­

δών, νηπιαγωγείο, νηπιαγωγοί. 
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